

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

УДК 616.21 (092)

ЛОСЕВА МАРИЯ ИЛЬИНИЧНА – СОЗДАТЕЛЬ НОВОСИБИРСКОЙ ШКОЛЫ ГЕМАТОЛОГОВ

Т.И. Поспелова¹, И.Б. Ковынев¹, Л.А. Шпагина¹, Г.С. Солдатова², Л.Ю. Зюбина¹

¹ФГБОУ ВО "Новосибирский государственный медицинский университет" Минздрава России

² ФГАОУ ВО "Новосибирский национальный исследовательский государственный университет"

E-mail: post_gem@mail.ru

LOSEVA MARIA ILINICHNA – FOUNDER OF THE NOVOSIBIRSK SCHOOL OF HEMATOLOGISTS

T.I. Pospelova¹, I.B. Kovunev¹, L.A. Shpagina¹, G.S. Soldatova², L.Yu. Zyubina¹

¹Novosibirsk State Medical University

²Novosibirsk State University

Представлены основные вехи профессиональной биографии Лосевой Марии Ильиничны – известного терапевта, гематолога, организатора здравоохранения, выпускницы Новосибирского государственного медицинского института.

Ключевые слова: М.И. Лосева, биография, отечественная гематология, Новосибирский государственный медицинский институт.

The main milestones of the professional biography of Loseva Maria Ilinichny – a famous therapist, hematologist, organizer of public health, graduate of the Novosibirsk State Medical Institute – are presented.

Key words: M.I. Loseva, biography, domestic hematology, Novosibirsk State Medical Institute.

Лосева Мария Ильинична (15.12.1929–24.12.2006) – видный российский терапевт, организатор здравоохранения, основатель известной научной школы гематологов [2, 8, 9, 17].

Сухие биографические факты свидетельствуют о том, что она родилась 15 декабря 1929 г. в городе Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области. В 1954 г. окончила с отличием Новосибирский государственный медицинский институт (НГМИ), затем клиническую ординатуру на кафедре госпитальной терапии у профессора Аристарха Александровича Демина и с 1958 по 1963 гг. заведовала терапевтическим отделением больниц № 20, № 30, гематологическим отделением ОКБ города Новосибирска.

В 1962 г. М.И. Лосева защитила кандидатскую диссертацию на тему "Сравнительная оценка цитологических методов диагностики рака желудка" С 1963 по 1970 гг. работала ассистентом, а с 1968 г. – доцентом кафедры госпитальной терапии лечебного факультета НГМИ.

В 1974 г. М.И. Лосева защитила диссертацию "Клинико-морфологические и биохимические аспекты опухолевой прогрессии в патогенезе лимфогранулематоза" на соискание ученой степени доктора медицинских наук. В том же году ей было присвоено ученое звание профессора. С 1971 по 2000 гг. Мария Ильинична заведовала кафедрой госпитальной терапии с курсом профессиональной патологии педиатрического факультета Новосибирского государственного медицинского института. В 1980–1988 гг. работала проректором по научной работе названного института. С 1980 по 1999 гг. – председатель докторского диссертационного совета по внутренним болезням и кардиологии. С 2001 г. – профессор кафедры терапии, гематологии и трансфузиологии НГМИ. В течение многих лет Мария Ильинична являлась членом Российского общества гематологов, Европейской ассоциации гематологов, заместителем председателя общества терапевтов Новосибирской области, членом общего собрания СО



Лосева Мария Ильинична

РАМН, главным гематологом г. Новосибирска, председателем областного научного общества врачей-гематологов [8, 9].

Научные интересы Марии Ильиничны Лосевой формировались под влиянием выдающегося ученого-интерниста, члена-корреспондента АМН, профессора А.А. Демина, профессоров Г.Д. Залесского, В.П. Казначеева, М.Я. Субботина. Большую роль в этом также сыграла встреча с одним из основоположников отечественной гематологии, академиком АМН И.А. Кассирским и его учеником – академиком А.И. Воробьевым, который в последующем, вместе с профессором А.А. Деминым, стал научным консультантом при выполнении докторской диссертации М.И.Лосевой.

Коллеги и ученики Марии Ильиничны всегда отмечали ее глубокие знания в различных областях медицины, природную одаренность и мудрость, интуицию, основанную на глубоких знаниях, силу личности, твердый характер, а также воплощение чувства долга и порядочности. Её вклад в развитие терапии и, конечно, гематологии огромен. Будучи высоко эрудированным интернистом, она много лет являлась куратором терапевтической службы МКБ № 2 г. Новосибирска. Однако делом всей ее жизни, ее любовью была гематология. В 2001 г., когда по приказу ректора НГМИ профессора А.В. Ефремова была организована кафедра гематологии и трансфузиологии, перед Марией Ильиничной встало проблема выбора: оставаться на прежнем месте работы или перейти на вновь созданную кафедру, она сразу сделала выбор в пользу гематологии. Восприняв идеологию своего Учителя, профессора Аристарха Александровича Демина, М.И. Лосева, по сути, создала гематологическую службу города Новосибирска, включающую разветвленную структуру: стационар – поликлиника – межрайонные гематологи – участковые терапевты [12]. При ее непосредственном участии были

созданы городское гематологическое отделение, Городской гематологический центр

М.И. Лосева была замечательным врачом – знающим, чутким, великолепно владеющим методикой расспроса (сбора анамнеза), непосредственного обследования больного, обладающим самой совершенной логикой врачебного мышления. Пациент у нее всегда стоял на первом месте. Она могла, не считаясь со временем, приехать в клинику в выходной день, чтобы посмотреть пациента, если его состояние внушало опасения.

Многие выпускники Новосибирского государственного медицинского университета с огромным уважением вспоминают практические занятия, лекции, клинические разборы профессора, заслуженного деятеля науки РФ Марии Ильиничны Лосевой. Более всего в этом отношении повезло ее непосредственным ученикам, которые получили возможность многие годы непосредственно работать и общаться с Учителем. Она уделяла много внимания вопросам преподавания, методической работе, воспитанию молодежи. Мария Ильинична считала, что молодой человек должен быть увлечен своей работой, а роль старших коллег в процессе обучения – не только в передаче профессионального опыта и навыков, но и в способности “зажечь” их своим отношением к делу, без чего невозможно овладеть мастерством врачевания. Ее ученики хорошо помнят и блеск глаз, и убедительные аргументы Учителя на клинических разборах. Лекции М.И. Лосевой являлись не только прекрасной школой клинического мышления, но и примером соблюдения всех деонтологических принципов. Все годы на кафедре в кружке занимались студенты, которые были увлечены гематологией. Некоторые потом пришли в интернатуру или клиническую ординатуру, многие продолжили обучение в аспирантуре, защитили кандидатские диссертации и продолжают научную работу, с огромным теплом и уважением вспоминая Марию Ильиничну.

В научном плане именно проблемы гематологии интересовали Марию Ильиничну на протяжении всего творческого пути и активно разрабатывались ею и ее учениками. Достаточно указать выполненные крупные эпидемиологические и клинические исследования, посвященные проблеме железодефицитных анемий [1, 3]; работы по иммунологическим аспектам гемобластозов [4, 16] и опухолевой прогрессии [5, 11]; проблеме отдаленных последствий химиотерапии и реабилитации больных гемобластозами [6, 7, 10, 14]. М.И. Лосевой сформулирована концепция клеточно-мембранных механизмов развития патологии внутренних органов при гемобластозах [6, 7], анемиях [1, 13], профессиональных заболеваниях [1, 15]. Все исследования, выполненные под руководством Марии Ильиничны, отличаются глубиной, практической направленностью и являются серьезным вкладом в медицинскую науку, что ставит профессора М.И. Лосеву в ряд крупных отечественных гематологов.

М.И. Лосева автор более 500 научных работ, в том числе 3 монографий: “Печень при гемобластозах”, “Отдаленные последствия противоопухолевой терапии гемобластозов”, “Висцеральные поражения при железодефицитных состояниях (патогенез, клиника, диагностика и лечение)” [1, 6, 7]; 4 монотематических сборников научных

работ. Она имела 6 авторских свидетельств на изобретения, 1 патент, методические рекомендации МЗ РФ. За годы работы ею было подготовлено 12 докторов и 32 кандидата медицинских наук. Мария Ильинична Лосева – основатель новосибирской школы гематологов, медицинских экологов и профпатологов, представители которой сегодня работают во многих городах Сибири, а также возглавляют самостоятельные кафедры в Новосибирском государственном медицинском университете и Тюменской медицинской академии. На кафедре терапии, гематологии и трансфузиологии ФПК и ППВ НГМУ есть и сегодня стенд, посвященный дорогому Учителю. Ее фотографии и подписи к ним часто смотрят и читают пациенты, а те, кто знал Марию Ильиничну лично, был обязан ей жизнью в прямом смысле этого слова, не один раз оставляли у этого стендса цветы.

М.И. Лосевой было присвоено звание Почетный профессор Новосибирского государственного медицинского университета. Она заслуженный деятель науки (2000). В Новосибирском филиале издательства "Наука" вышла книга "Путь милюсердия длиною в жизнь", посвященная Марии Ильиничне Лосевой (2014). В память о М.И. Лосевой была установлена мемориальная памятная доска на фасаде здания Новосибирской городской клинической больницы № 2 по ул. Ползунова 21.

Литература

1. Ефремов А.В., Лосева М.И., Зюбина Л.Ю. и др. Висцеральные поражения при железодефицитных состояниях (патогенез, клиника, диагностика и лечение). – Новосибирск, 2005. – 335 с.
2. Ефремов А.В., Новиков В.Д., Евстропов А.Н. Ученые Новосибирского медицинского института в XX веке. – Новосибирск : Издательство НГМА, 2001. – 265 с.
3. Зюбина Л.Ю., Шпагина Л.А., Лосева М.И. и др. Клинико-функциональное состояние желудка и печени в условиях хронической сидеропении // Бюллетень СО РАМН. – 2009. – Т. 29, № 3. – С. 56–63.
4. Ковынин И.Б., Лосева М.И., Постелова Т.И. и др. Особенности иммуноморфологической характеристики лимфобластных неходжкинских лимфом // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: Биология, клиническая медицина. – 2006. – Т. 4, № 3. – С. 15–21.
5. Ковынин И.Б., Постелова Т.И., Агеева Т.А. и др. Частота и структура неходжкинских злокачественных лимфом в Новосибирске, НСО и городах Сибирского Федерального округа // Бюллетень СО РАМН. – 2006. – Т. 26, № 4. – С. 175–181.
6. Лосева М.И., Постелова Т.И. Печень при гемобластозах : научное издание. – Новосибирск, 1999. – 414 с.
7. Лосева М.И., Постелова Т.И., Солдатова Г.С. и др. Отдаленные последствия противоопухолевой терапии гемобластозов, научное издание. – Новосибирск, 2005. – 364 с.
8. Новосибирский государственный медицинский университет (1935–2010): Время и люди – Новосибирск : Сибмединиздат НГМУ, 2010. – 336 с.
9. Новосибирский государственный медицинский университет (1935–2015): Время и люди: сохраняя традиции и созидая настоящее, стремимся в будущее! – Новосибирск : Сибмединиздат НГМУ, 2015. – 544 с.
10. Постелова Т.И., Коптев В.Д., Волкова И.И. и др. Состояние портального кровотока у больных гемобластозами в сочетании с хроническими гепатитами // Клиническая медицина. – 2008. – Т. 86, № 4. – С. 55–58.
11. Постелова Т.И., Лосева М.И., Ковынин И.Б. и др. Основы опухолевой прогрессии гемобластозов // Бюллетень СО РАМН. – 2004. – Т. 24, № 2. – С. 71–73
12. Постелова Т.И., Лосева М.И., Нечунаева И.Н. и др. Современная модель организации специализированной гематологической помощи // Бюллетень СО РАМН. – 2014. – Т. 34, № 6. – С. 5–12.
13. Постелова Т.И., Лямкина А.С., Ковынин И.Б. и др. Клиническое значение и патогенез анемического синдрома у больных неходжкинскими лимфомами // Гематология и трансфузиология. – 2007. – Т. 52, № 5. – С. 10–14.
14. Солдатова Г.С., Лосева М.И., Агеева Т.А. и др. Патогенетические механизмы поражения кишечника при гемобластозах после противоопухолевой терапии // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: Биология, клиническая медицина. – 2008. – Т. 6, № 3. – С. 50–58.
15. Третьяков С.В., Шпагина Л.А., Лосева М.И. Особенности структурно-функционального состояния сердца у больных хронической интоксикацией органическими растворителями // Медицина труда и промышленная экология. – 2004. – № 8. – С. 6–13.
16. Sennikov S.V., Injelevskaya T.V., Krysov S.V. et al. Production of hemo- and immunoregulatory cytokines by erythroblast antigen⁺ and glycophorin A⁺ cells from human bone marrow // BMC Cell Biology. – 2004. – Vol. 5. – P. 39.
17. Гематологический центр. История [Электронный ресурс]. – URL: <http://sibhematology.ru/center/history.html> (дата обращения 13.06.2017).

Поступила 14.06.2017

Сведения об авторах

Постелова Татьяна Ивановна, докт. мед. наук, профессор, заведующая кафедрой терапии, гематологии и трансфузиологии ФПК и ППВ НГМУ, главный гематолог МЗ НСО, Сибирского федерального округа, руководитель Городского гематологического центра.

Адрес: 630091, г. Новосибирск, Красный проспект, 52. E-mail: post_gem@mail.ru.

Ковынин Игорь Борисович, докт. мед. наук, профессор кафедры терапии, гематологии и трансфузиологии ФПК и ППВ НГМУ.

Адрес: 630091, г. Новосибирск, Красный проспект, 52. E-mail: kovin_gem@mail.ru.

Шпагина Любовь Анатольевна, докт. мед. наук, профессор, заведующая кафедрой госпитальной терапии и медицинской реабилитации педиатрического факультета НГМУ, главный врач ГБУЗ НСО "ГКБ № 2".

Адрес: 630091, Красный проспект, 52. E-mail: mkb-2@yandex.ru.

Солдатова Галина Сергеевна, докт. мед. наук, профессор, заведующая кафедрой внутренних болезней медицинского факультета НГУ, заместитель главного врача по поликлиническому отделению ЦКБ СО РАН. Адрес: 630090, г. Новосибирск, Пирогова, 2. E-mail: s0ldatova@mail.ru.

Зюбина Лариса Юрьевна, докт. мед. наук, профессор кафедры госпитальной терапии и медицинской реабилитации педиатрического факультета НГМУ.

Адрес: 630091, Красный проспект, 52. E-mail: zyubinalarisa@ngs.ru.